

## 将门家风：李汉魂家书撷英

孙 俊

2017年10月23日，李汉魂将军次子李焕偕夫人陈惟姗一行专程赴馆访问，并向我馆捐赠文献。此前，李焕先生曾多次委托招思虹女士向我馆捐赠。由此，汇藏我馆的李汉魂家族史料文献已比较丰富，计有《李汉魂致李焕家书》、李焕自著论文等珍贵手稿资料，记录李汉魂亲历北伐战争和抗日战争的《南华影集》、李焕北极科学考察幻灯片等罕见历史照片，还有李汉魂所著《欧游散记》《第四军纪实》《拉丁美洲纪游》《岳武穆年谱》《李汉魂将军日记》等初版图书。



李焕、陈惟姗、陈惟昌一行来馆捐赠照片

李汉魂（1895-1987），字伯豪，号南华，广东省吴川县人，国民党高级将领。幼年从师读经书。1914年毕业于黄埔陆军小学，完成武昌陆军预备学校科目后，升保定陆军军官学校，于1919年毕业。随后在山西督军阎锡山处作短期见习。1924年在广东军中为营长。1926年充第四军十二师参谋，参加北伐。1927年调升为第四军二十五师师长。翌年，四军缩编为师，任师参谋长。1932年出任广东西北区绥靖委员，兼独立第三师师长。1935年调充东区绥靖委员，授陆军中将，并调兼第二军副军长。1937年卢沟桥事变后，任六十四军军长。1938年4月率师克敌于河南，旋升第二十九军军长，忠勇抗敌于江西，升兼第八集团军副

总司令。1939年至1945年任广东省政府主席，旋并暂兼三十五集团军总司令，1945年10月调充第三战区副司令长官，12月再调衢州绥靖副主任，1947年赴美医耳疾。1949年1月返国，任总统府上将参军长与内政部长。是年年底再次赴美，从此侨居美国。李将军骁勇善战，文武双全，著有《北伐战争回忆录——我是沙场过客》《抗日战争回忆录——铁衣曾照古中原》《李汉魂将军日记》《岳武穆年谱》《梦回集》《忆怀》《欧洲散记》《拉丁美洲游记》等著作。

纵观将军一生，1949年侨居美国可谓人生分水岭。此前，他为天下兴亡而奋战；此后，他为家庭存亡而奋斗。他在《忆怀》第三十七篇《侨居美国》写到：

这次一踏上美国的土地我心中就很清楚，我所面临的已不是天下兴亡的问题，而是家庭存亡的问题。将军、部长的职衔已是一种记忆，现在我只是一个家长，我必须和我的妻儿在这异国的土地上立足谋生，虽然我已年过半百却不得不进入这新的人生历程。

及至1950年末，我们又添一女漾，她使我们全家人获得了在美国的永久居留权。接着我们集股在纽约百老汇路开办了“康乐酒家”，店务主要由菊芳负责，我收账，也当招待。我以当年指挥10万大军的从容面对百来位食客，这也是我人生的一大壮举。就这样，我们在美国站住了脚跟，而且使我们的子女得到良好的教育，他们不仅大多获得博士学位，而且都成为各有成就的人才。<sup>1</sup>

李汉魂一生共娶了三位妻子，原配陈金，生斌，早逝，继室庞芷馨，后娶吴菊芳为妻。共有子女12人，庞芷馨生有焕、敢、扬、澜芬、华生；吴菊芳生有湏、淇、沛、浩、韶生、漾。华生、韶生不幸幼年夭折。其子女在美获得的学位是：焕——加利福尼亚大学伯克利分校土木工程博士，敢——宾夕法尼亚大学电子工程博士，淇女是女儿中第一个获得博士学位的——纽约大学物理学博士，澜芬——康奈尔大学生物化学博士，沛——罗彻斯特大学医学博士，浩——哈佛大学法学博士，湏——北卡罗来纳大学公共卫生博士，漾——康奈尔大学商业管理硕士。斌、扬来美较迟，未在美国入学。焕、湏、淇、沛、浩都选择在大学从事研究与教学工作。<sup>2</sup>

李将军的人生转型和子女教育可谓十分成功。然而这十分成功得来却十分不易。在整理阅读李汉魂家书时，我们深深感到，这不仅是沉郁顿挫的父爱篇，更是催人奋进的励志篇。李焕先生来馆时曾谈起父亲给他写的信很多，但很多写的都是家庭琐事，他挑选了其中最

<sup>1</sup> 见康普华主编《李汉魂将军文集》上集，第127页，中国社会出版社，2015年。

<sup>2</sup> 同上，第132页。

教育意义的捐给了我们。

李焕，生于1925年。1947年毕业于国立中央大学水利系。1949年进入美国加州大学伯克利分校学习，师从水利工程教授汉斯·爱因斯坦（Hans Albert Einstein, 1904-1973），1954年获得博士学位。李焕在水利科学等诸多研究领域作出了重要贡献，并且是首位登上北极的华裔科学家。

目前，馆藏李汉魂家书共计18封31叶，均写给李焕，写信时间始于1943年7月18日，迄于1948年8月1日。用纸有“伯豪用简”“三民主义青年团第二次全国代表大会用笺”“衢州绥靖公署驻京办事处用笺”以及普通白纸或信封背面等几种，写在特制笺纸上的用毛笔，写在普通白纸或信封背面的用蓝黑钢笔或黑色钢笔。这一阶段的李焕，从即将考入大学，到大学刚毕业，正是热血方刚。李汉魂则在知天命之年前后。李汉魂将人生的经验和教训都凝练于笔端，他将家书看作是留给后代的遗产，立身的参照。信中写到：

现米荒稍过，且近来发愤进修，生活亦有规律。以后当经常的每月给你在外各兄弟一信，并以此定格之纸书写以备装订而资省读。我不愿多留田宅以累你们，此即遗产之一也，宜善藏而实践之，即是吾家肖子。（1943. 7. 18）<sup>3</sup>

信中他也明确了自己的家庭责任，以及对子女的培养规划。因他深信“今后为科学的世界，建设以工业为第一”（1943. 9. 17），所以立下了培养李焕等兄弟四人为博士的目标，并超额完成了这一目标。

今日以症初痊，不看公事，将你“九二”“九八”“十廿四”三函复阅一过。见你思想、学力颇有进步，深以为慰。你兄弟六人，斌以根底未立，出洋过早，又中途改习军事，于学术上已难望有大成就，敢则对“人”及“社会”方面素质较差，亦祇能期于技术界有所树立，靖生以下年纪尚幼，优劣尚难确知，现条件较备，希望较高者，唯你。你当益自奋勉，毋怠、毋骄，努力学科兼通世务，对德性之修养、体格之锻炼尤宜加意，勉作家庭令子、社会通才，庶不负予及尔母之殷殷期望矣。（1943. 11. 26）

水利工程确是我贫乏的祖国尤其是我缺粮苦旱的故乡一门最适合实际需要的科学。你斌哥当时西渡，我亦指定其专习此科，惜未有成。今你得此机缘，我心实慰。我昨同你母谈及我俩的家庭责任，当以培养你兄弟成为四个博士为目标——除斌已作军人，今后靖生以下三人中最多祇以一人习军事，并为你们储备出洋的费用。你当特加努力，尤其注意英文，俾得成为吾家博士第一人，

<sup>3</sup> 引文后括注为写信时间。

则予怀滋慰矣。(1943. 11. 26)

家书表达的子女教育理念与中国古代“修”“齐”“治”“平”的传统是一脉相承的。信中谈到信仰、事业、身体、交友、礼教、书法等等，正是从大处着眼，小处入手，以期人生境界的不断臻进。

信仰方面，李汉魂追求的是三民主义，并强调“力行”。“力行”来源于儒家格言“力行近乎仁”，因为儒家的“三大德”是“智”“仁”“勇”，“好学近乎智，力行近乎仁，知耻近乎勇。”而“仁”是三者的核心。通俗地讲，就是努力奋斗以求达到“仁”的境界。李汉魂为战时孤儿创办了“力行中学”，他自任学校董事长。他把生活中的互相帮助的格言写入<sup>4</sup>《力行中学互助信条》作为校训：人能自助，天必相助；得道多助，失道寡助；人未助我，我先助人；人人助我，我助人人。<sup>5</sup>信中言明，只有奉行三民主义才是李家的肖子：

要事业成就固要有高深的学问，尤要有正确的思想。大学为研究学问之地，是固在你的自力研求，至思想则应以三民主义为依归，亦有待于自己的体认。尔有全部读过三民主义吗？尔已由认识而生信仰、由信仰而决心奉行吗？若犹未也，应加紧努力。如果不是三民主义的信徒，亦遂不能成为吾家的肖子。

(1943. 11. 26)

你知研究主义笃信力行，至足欣慰。我以闻道也晚，后悔难追，否则事业之成，当不止此。你能急起以竟吾志，当为孝之大者。(1944. 1. 14)

然而面对“国事螭蟾，党不争气”的境况，李汉魂唯有尽忠并期望于将来：

国事螭蟾，党不争气，自是最痛心事。然前人做不好，希望后一代来补救。当此科学时代，须有真实学问乃能有所贡献，浮动叫嚣适变乱耳。(1946. 10. 30)

物价日高，人心动荡，国事如不急图补救，真不知伊于胡底。我之急思赴难，殆欲尽此最后心力，期于党国稍有补益，个人前途，所不计也。(1948. 8. 1)

国内各方属望之情，当为你们所洞悉，党国待我过厚，我对妻子、对家乡以及亲戚朋友，俱尽了相当的责任，现两耳重聪，精神倍健，此后余生，当以全部贡献于祖国，以实现我孤臣孽子的初衷。我之渴望你兄弟早日来美者，即为偿我未完责任之一部，其他一切处置，俱各各具有深心，你能稍知此意，当可减少很多烦闷与怀疑也。(1948. 5. 25)

<sup>4</sup> 原文作“写出”，疑误。

<sup>5</sup> 见李焕、李湏：《铭刻山河的中国心》，《李汉魂将军文集·序言三》。

事业方面，李汉魂认为：

青年人总要胸襟广阔，有昂首青云之概，方能卓立有成。家事、俗事总不宜稍萦胸臆，自扰清明。你现时一切环境甚佳，俾可天不管，地不管，祇有专心致力于读书及锻炼体魄、修养德性，勿蹈我少年时乱杂燥进及消极虚荣之失，则事业直自然的结果也。勉之！望之！（1943.7.18）

李汉魂尤其注重身体健康。信中多次提到“身体为事业之母”，对焕儿千叮呤万嘱咐，关切之情溢于言表。而今李焕先生年过九旬，精神健硕、耳聪目明，且能飞跃重洋，为海外文献回归祖国而奔走，直可慰将军之灵。

你在渝一切宜小心，特应注意锻炼身体及交友两事。此极重要而容易忽略者也。（1943.9.2）

身体为事业之母，工程师更要有健全的体魄。尔应以一百三十磅为最低限度的体重标准，努力锻炼而增进之，庶能补我毕生之憾也。我体重向不足百磅，现祇得九十六，精神虽好，未足恃也。（1943.9.17）

疟疾一经受染，最易复发。中大校舍设备既欠完备且患肺之比率高，更应特加注意，并嘱陈小姐<sup>6</sup>注意。至体重最低限度须达到百二十五磅，我年来俱在百磅以下，所以影响事业者至大，宜速趁早岁力自培练也。（1943.11.26）

你曾患疟，且校中卫生环境不佳，以后当特加注意。陈果夫先生所著《卫生之道》及《医政漫谈》最为切实，宜购读而实行之。人力固可胜病魔也。（1944.1.14）

斌哥来函说你近来甚瘦，未卜确否？“身体为事业之母”，一切宜有节制，万一以物价突涨，曾处长一时接济不到，及有数额不敷时，你身边如有存款，固可应用，否则暂行设法挪用，容后拨还，亦是出门及长成者应有之统筹。（1948.7.8）

关于修身方面，李汉魂多次提到慎重交友，并且要求注意礼教等小节。

“交友”最为要紧，尤其当读书时，看所交的朋友如何，便可断定了终身大半的事业。宜注意物色刻苦诚笃有良心有血性之人而亲近之。若系出身穷苦，此尤足取也。陪都多贵介之士，我亦薄有地位，切勿稍染贵族气及滥交裘马少年，至要！至要！（1943.7.18）

看你来信，一切颇有进步。但古礼“父母之名，耳可得闻，口不可得而言”，

<sup>6</sup> 陈小姐指李焕夫人陈惟姍，时为李焕未婚妻。

现虽时代进化，但此律仍当共守。以后信面应写‘李主席’‘李夫人’或‘吴院长’，勿再书名，事虽小节，亦足以瞻礼教也。(1944. 1. 14)

李汉魂在教育子女时，常常以己为例，以己作对照，可谓循循善诱人。

你近来读书颇有进步，惟毛笔字太差，我为此事一生吃亏甚大，今已补救莫及。尔应及早注意，兹购得史晨前后碑各一本，特以分给你与桂哥，可即收习，受益将无量也。(1943. 9. 2)

李汉魂即便在知命之年，也不断追求身体及学识修养的进步。父母以身作则，是对子女最大的助力。

省政日在动荡，艰困中惟既无患得之心，身心亦遂安泰。日来最少能读一点钟书，生活亦较有规律，此尔母所以助我者至多也。(1943. 9. 17)

世乱远离，你已毕业大学，一切宜作有打算的逐步迈进，固怕因循，亦忌燥急。我十六丧父，十七出门。你一切遭遇俱远胜于我，我目下对身体及学识修养俱不断的求进，你宜知所致力！(1948. 7. 28)

无论育人或育己，品读李汉魂家书当受益匪浅。无论处于人生的何种阶段，皆应“对身体及学识修养俱不断的求进”。